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1. Töpferscheibe

Eine Töpferscheibe besteht aus einer homogenen Kreisscheibe mit dem Radius R = 20 cm und

der Masse M = 20 kg. Die leere Töpferscheibe rotiert reibungsfrei und antriebslos um ihre

Mittelachse mit einer Winkelgeschwindigkeit von zunächst ω1 = 5.0 1
s . Der Töpfer platziert

eine zylinderförmige Tonmasse mit dem Radius r = 5 cm und der Masse m = 1.0 kg so auf der

Scheibe, dass die Achse der Töpferscheibe und die Symmetrieachse des Ton-Zylinders einen

Abstand von d = 12 cm aufweisen. Aufgrund der starken Reibung zwischen der Platte und der

Tonmasse stellt sich für das Gesamtsystem sehr schnell eine neue, gemeinsame Kreisfrequenz

ein.

a) Berechnen Sie das Trägheitsmoment I1 der leeren Töpferscheibe und das Trägheitsmo-

ment I2 der Töpferscheibe mit aufgesetztem Ton-Zylinder bezüglich der Rotation der

Töpferscheibe um deren Mittelachse.

b) Wie groÿ ist die Kreisfrequenz, die sich nach Aufsetzen der Tonmasse einstellt?

c) Berechnen Sie die kinetische Energie der Drehbewegung vor und nach dem Aufsetzen der

Tonmasse. Begründen Sie kurz den auftretenden Unterschied.

2. Hohl und Vollzylinder

Ein dünnwandiger Hohlzylinder und ein Vollzylinder unterschiedlicher Massen und Radien

rollen mit einer konstanten Schwerpunktgeschwindigkeit v0 = 2.5 m
s auf einer horizontalen

Ebene. Anschlieÿend rollen beide Zylinder einen Hang hinauf. Welche Höhen h1 und h2 über
der Ebene erreichen die Zylinder?
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3. Balkenwaage

Der Balken einer Balkenwaage hat die Länge c und die Aufhängepunkte bilden die Ecken

eines gleichschenkligen Dreiecks mit der Höhe h. Bei Gleichgewicht (α = 0◦) be�ndet sich die

gleiche Masse m auf den beiden Waagschalen, die Eigenmasse von Balken und Waagschalen

sei zu vernachlässigen.

Um welchen Winkel α neigt sich die Balkenwaage, wenn auf der einen Seite ein Massestück

∆m zugelegt wird?
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